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COLEGIO COOPERATIVO “SAN ANTONIO DE PRADO”
Licencia de funcionamiento No.09478 del 21 de Octubre de 2009, emanada de la Secretaría de Educación del Municipio de Medellín.

Ser mejores cada día


TALLER PLAN DE MEJORAMIENTO PRIMER PERIODO 

ASIGNATURA: MATEMÁTICAS

DOCENTE: LINA MARIA FLOREZ MEDINA
GRADO: ONCE
NOTA: Recordar que el taller no tiene ningún valor para el plan de mejoramiento, es para preparase para presentar la sustentación respectiva. 

LOGRO 1: Reconoce y aplica los conocimientos adquiridos de temas del año anterior, como resolver problemas de factorización. (Diagnóstico

LOGRO 2: Establezco relaciones y diferencias entre diferentes notaciones de números reales para decidir sobre su uso en una situación dada.

LOGRO 3: Modelo situaciones de variación periódica con funciones trigonométricas e interpreto y utilizo sus derivadas.
TALLER

Preguntas epistemológicas:

Estas preguntas buscan que analices de forma profunda el sentido de las matemáticas, por lo cual, su respuesta debe estar orientada al contexto matemático, debe de incluir ejemplos o contraejemplos en su justificación, usar gráficos si es necesario. 

1. Sistema de ecuaciones.

A. ¿Qué significa "despejar una incógnita" en una ecuación lineal y cómo se relaciona con la búsqueda de equilibrio en una situación de la vida diaria?

B. ¿Por qué al resolver una ecuación se deben aplicar las mismas operaciones en ambos lados del signo igual? ¿Qué principios matemáticos justifican esto?

C. Si dos ecuaciones lineales tienen infinitas soluciones, ¿qué representa eso en términos gráficos y qué implicaciones tendría al modelar un fenómeno real?

D. Compara los métodos de sustitución, igualación y reducción para resolver sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incógnitas. ¿Cuál consideras más eficiente según el contexto?

2. Límites e Indeterminaciones.

A. ¿Qué diferencias conceptuales existen entre que una función tienda a un valor y que tome ese valor? Da un ejemplo real o simbólico.

B. ¿Por qué las indeterminaciones como  [image: image2.png]


  requieren un tratamiento especial y no pueden resolverse directamente con una operación?

C. ¿Cómo ayudan los límites a describir fenómenos que involucran el cambio continuo o el comportamiento al borde de una situación? Ejemplifica.

D. Si el valor numérico directo de una función en un punto no existe, ¿por qué el límite podría existir? ¿Qué significa eso?

E. ¿Qué papel juega la factorización en la resolución de límites con indeterminación? Da un ejemplo y explica su utilidad.

3. Sistemas Numéricos.

(Naturales, enteros, racionales, irracionales, reales)

A. Justifica con ejemplos por qué el conjunto de los números racionales no es suficiente para representar todos los fenómenos matemáticos conocidos.

B. Analiza la siguiente afirmación: Todo número decimal periódico es racional, pero no todo número decimal es racional. ¿Es verdadera o falsa? Argumenta con ejemplos y contraejemplos.

C. Explica por qué el conjunto de los números reales no tiene “huecos”, mientras que los racionales sí. ¿Cómo se relaciona esto con la continuidad de la recta numérica?

D. Un estudiante afirma que los números irracionales son “inútiles” porque no se pueden escribir como fracción exacta. ¿Por qué esta afirmación es incorrecta? Da un ejemplo de su importancia en la ciencia, el arte o la tecnología.

4. Preguntas Analíticas

A. En una competencia de matemáticas, los puntajes obtenidos por cada estudiante se expresan con raíces y fracciones. Ana obtuvo [image: image4.png]


  puntos, Luis [image: image6.png]


y Camila π
¿A qué conjunto numérico pertenece cada puntaje y cuál es el orden de menor a mayor?.

 B. Un sistema de ecuaciones representa dos ofertas de planes de internet en una tienda.

Plan A: $10.000 de cuota fija + $2.000 por cada giga adicional.

Plan B: $4.000 de cuota fija + $3.000 por cada giga adicional.
1. ¿A partir de cuántas gigas conviene más el Plan B?
2. Plantea el sistema y resuélvelo.

C. Un rectángulo tiene área igual a 8 unidades cuadradas. Su base mide x y su altura mide 8/x
a) ¿Qué sucede con la altura cuando la base tiende a 0?
b) ¿Qué representa el límite cuando x→0+?
D. Un tren recorre una distancia de d=vt donde la velocidad y el tiempo cambian según un patrón. Si la velocidad se aproxima a 0 y el tiempo al infinito,
a. ¿Qué tipo de indeterminación aparece? 

b.  ¿Qué interpretación física tendría?

E. María y Pablo tienen juntos $120.000. María tiene $10.000 más que el doble de lo que tiene Pablo. ¿Cuánto tiene cada uno? Plantea y resuelve un sistema de ecuaciones.

F. Un colegio ofrece dos tipos de boletas para un evento. Se vendieron 200 boletas, entre generales ($5.000) y preferenciales ($8.000), recaudando $1.240.000.
¿Cuántas boletas de cada tipo se vendieron? Plantea y resuelve el sistema.

G. El límite de una función representa una tendencia.
1. ¿Qué crees que significa que una función “tienda a un valor” pero no lo alcance? 

2. Da un ejemplo de la vida real donde esto pueda ocurrir (no lo resuelvas con fórmula).

H. Un número decimal tiene una parte periódica que se repite infinitamente.
1. ¿Cómo puedes saber si es racional o irracional solo observando su forma decimal?  

2. Da un ejemplo de cada caso y explica la diferencia.

I. Un sistema de ecuaciones tiene dos rectas que se cruzan en un punto. 

1. ¿Qué representa ese punto en una situación real como economía, transporte o trabajo?
2. Da un ejemplo y explica por qué ese punto es clave para tomar decisiones.

5. Preguntas representativas  o narrativas

 1.  Elige dos conceptos: limites, número irracional, ecuación lineal, sistemas de ecuaciones, número decimal.

A. Diseña una obra visual (afiche, cómic, infografía, dibujo libre) que represente una situación de la vida donde esos conceptos estén presentes. Usa al menos dos elementos matemáticos: gráficas, expresiones, secuencias, símbolos.

Reflexión escrita (mínimo 5 líneas):

B. ¿Qué representaste?

C. ¿Qué elementos matemáticos utilizaste?

D. ¿Qué descubriste o entendiste mejor?

2.  Crea una obra (dibujo, collage, historieta o infografía) donde representes una situación en la que algo se acerca a un punto sin llegar exactamente a él. Puedes usar ejemplos como: un cohete que casi toca una estrella, un río que se acerca a un abismo, o un número que se aproxima a un valor.
a. Representa gráficamente la idea de “tender a”

b. Destaca el concepto de “aproximación sin alcanzar”.

3. Escribe un cuento breve donde el personaje principal busque alcanzar un valor, pero siempre se acerque sin lograrlo. Usa este relato para explicar con metáforas qué significa un límite, cómo se siente “estar cerca pero no llegar” y cómo eso afecta a quien lo vive. Usa símbolos, fragmentos de gráficos o referencias matemáticas en la narración

4. “El duelo del 0/0”
a.  Crea una viñeta o cómic donde dos personajes (el numerador y el denominador) se enfrentan por no saber cómo actuar ante una situación sin solución aparente.
b. Muestra que el resultado no se puede obtener directamente, pero que otros personajes como la factorización, racionalización o simplificación llegan a ayudar. Representa las estrategias matemáticas como personajes mágicos o superhéroes.
5. “La forma del vacío”
a.  Construye (dibujo, collage, historieta o infografía) una figura que represente una indeterminación: un espacio sin forma definida, que cambia según desde dónde se mire.
Incluye símbolos como 0/0​, ∞−∞ y otros.
b. Acompáñalo de una explicación donde relaciones el concepto con situaciones de incertidumbre en la vida cotidiana o en la ciencia.

6. Historieta: “El cruce perfecto”
a.  Dibuja una historieta donde dos personajes representan dos ecuaciones. Cada uno tiene su camino, pero en algún punto se cruzan: ese punto de cruce es la solución del sistema.
b. Explora qué significa el cruce: un acuerdo, un descubrimiento, un encuentro. Usa la gráfica como parte del relato y presenta el sistema resuelto visualmente.

7. A lo largo de la historia muchas civilizaciones consideraron importante el uso de los números positivos y negativos; por ejemplo, los chinos usaban bastoncillos rojos y negros, en  uestiones relacionadas con aumentos y disminuciones, con el ánimo de representar cantidades positivas y en el siglo XII ya se utilizaban más formalmente para designar pérdidas y ganancias en cuestiones financieras. Hoy en día, encontramos los números positivos y negativos en muchas situaciones de la cotidianidad.

El tiempo lo podemos organizar usando números positivos y negativos. El hecho histórico que se toma como punto de referencia y a partir del cual se divide la historia en dos, es el nacimiento de Cristo. Todos los sucesos anteriores a este, los podemos expresar como cantidades negativas y a su vez los ocurridos después, como cantidades positivas.

7. Responde las siguientes preguntas con relación al texto y los conceptos trabajados en clase. 
a. ¿Por qué se consideran útiles los números enteros?

b. Menciona tres situaciones diferentes a las del texto donde se utilizan o se deberían utilizar los números negativos.

c. Realiza una línea del tiempo utilizando el año de nacimiento de 5 miembros diferentes de tu familia.

d. El coloso de Rodas se terminó de esculpir en el año 280 a. C. y fue destruido por un terremoto 56 años después. El templo de Diana en Éfeso fue construido el año 350 a. C. y fue destruido por los godos en el año 262 a. C. ¿Cuánto tiempo más duró el templo de Diana que el coloso de Rodas?
6. Preguntas operativas:

A. Indicaciones: Resuelve cada límite con el procedimiento completo y justificado. Si se presenta indeterminación, explica qué tipo es y qué método aplicaste para resolverla. Usa factorización, simplificación o sustitución según corresponda.
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B. Los estudiantes del colegio Cooperativo realizaron una colecta para ayudar a 8 familias de bajos recursos del corregimiento de San Antonio de Prado. En ésta, se recogieron $ 750000 y 512 productos de mercado, los cuales fueron empacados en bolsas, clasificados así: aseo, granos, enlatados y otros. 

a. Si Cesar facilita el carro y éste tiene una capacidad para almacenar 11 cajas, y además, en cada caja se empacan 4 bolsas y en cada bolsa 8 productos, ¿es posible trasportar en dos viajes todos los productos recolectados? Justifica la respuesta. 

b. Si se quiere repartir equitativamente tanto los productos como el dinero, ¿Cuántas cajas y cuánto dinero le corresponde a cada familia?

c. Si una de las familias decide juntar el dinero que le correspondió y sus pocos ahorros para pagar un mes de arriendo, el cual tiene un valor de $ 350000 y le sobran $12300. ¿Cuánto dinero tenía la familia ahorrada?

d. Proponga otra pregunta que se pueda resolver con la información brindada. 
C. Un estudiante del grado Decimo se encontraba resolviendo un ejercicio de operaciones combinadas con enteros, durante la solución su profesora le indico que había cometió algunos errores, identifícalos, corrige y finaliza la solución de la operación.
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D. Completa la siguiente tabla realizando las operaciones con enteros (recuerda reemplazar las letras por los valores dados):  
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E. Resuelve y justifica el procedimiento de los siguientes ejercicios. Ubica cada resultado en una recta numérica de –25 a 25. Usa colores diferentes para positivos, negativos, y no enteros.
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F. a. Se compraron 20 paquetes entre arroz y lentejas. El arroz cuesta $4.000 y la lenteja $6.000. La compra costó $96.000.
Incógnitas:

· x = paquetes de arroz

· y = paquetes de lentejas
Planteamiento esperado:
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b. Hay 26 animales entre gallinas y cerdos. Las gallinas tienen 2 patas, los cerdos 4. En total hay 76 patas.
Incógnitas:

· x = número de gallinas

· y= número de cerdos
Planteamiento esperado:
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